



MINISTERUL MEDIULUI APELOR ȘI PĂDURILOR
GARDA FORESTIERĂ CLUJ
GARDA FORESTIERĂ JUDEȚEANĂ BISTRITA-NĂSĂUD
Bistrita, Str. Grigore Balan, Nr. 21, Tel./Fax: 0263/230132,
e-mail: isv.bistrita@gmail.com

Nr. 2779 / 27.02.2020

COMUNICAT DE PRESĂ

Ca urmare a materialului apărut în publicația Bistrițeanu.ro, Garda Forestieră Cluj s-a sesizat din oficiu, dispunând efectuarea unui control în zona menționată, pentru a constata legalitatea operațiunilor care se desfășoară în pădurea din spatele parcului dendrologic din Arcalia. În fapt, publicația scoate în evidență faptul că în spațiul respectiv au loc tăieri masive, începute în urmă cu mai bine de 5 ani, tăierile fiind axate pe arborii de stejar, indicându-se tăierea unui volum de aproximativ 700 de metri cubi anual.

Verificările în teren confirmă că în locul specificat în articol există material lemnos (trunchiuri de gorun) depozitat în platformele primare și de-a lungul căilor de acces, situat în imediata apropiere a parcului dendrologic Arcalia. Acest material lemnos provine din două parchete aflate în lucru, de pe două proprietăți diferite, după cum urmează:

1. UP II Șieu Măgheruș, ua 17C, de la Ocolul silvic Valea Șieului R.A. Pădurea de pe această suprafață este proprietate publică a comunei Șieu Măgheruș, din județul Bistrița Năsăud. În acest arboret se află în lucru partida 6689 Arcalia, apv nr. SUMAL 1592474, cu un volum brut de 86 mc. Actul de punere în valoare menționat relevă faptul că în zonă se execută o tăiere de produse principale (progresivă de racordare), pe o suprafață de 2,0 ha, în baza autorizației de exploatare nr. 1562582/25.XI.2019. Conform documentelor puse la dispoziție, rezultă că lucrările se află în termenele prevăzute de autorizația de exploatare și se realizează în regie proprie, de către Ocolul silvic Valea Șieului R.A., ocol care este atestat să efectueze astfel de intervenții.

Lucrarea este conformă cu prevederile amenajamentului silvic în vigoare, fiind vorba despre o tăiere de racordare a suprafețelor regenerate în anii anteriori, prin



intervenții desfășurate în mod repetat și pe porțiuni mici de arboret, în formă de ochiuri, așa cum sunt cunoscute acestea în literatura de specialitate (de aici și denumirea de tăieri progresive în ochiuri). Tehnica de intervenție specifică acestui tratament este în așa fel concepută, încât să conducă la promovarea semințișului din speciile principale de bază, semințiș instalat prin intervenții anterioare, care va forma viitorul arboret și care are nevoie de a fi pus în lumină pentru a se dezvolta normal, în conformitate cu potențialul productiv al stațiunii.

În parchet nu se desfășurau lucrări la momentul controlului, dar s-a putut observa că o parte din suprafață era curățată de resturile de exploatare nevalorificabile. De asemenea, tot în baza observațiilor din teren s-a constatat că suprafața parchetului este mult mai mică decât cea înregistrată în actul de punere în valoare, fiind apreciată de către agentul constatator la aproximativ 0,6 ha. Ulterior, în data de 25.II.2020, suprafața parchetului a fost măsurată, rezultând o mărime a acesteia de 0,56 ha. Ca urmare a acestei stări de fapt, s-a luat măsura întocmirii procesului verbal de contravenție silvică seria CCS nr. 0141416/26.II.2020, aplicându-se o amendă de 1000 lei pentru nerespectarea obligației referitoare la modul de operare a datelor în SUMAL. Sancțiunea a fost aplicată în baza Legii nr. 171/2010 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor silvice, art. 19, alin. (6), lit. m.

În platforma primară au fost numărați un număr de 30 bușteni de gorun, de diferite lungimi (majoritatea sunt cuprinse între 6 și 8 m), care urmează a fi livrați în perioada următoare. De asemenea, menționăm că obligația din partea titularului autorizației de exploatare, de a amplasa un panou în care să fie înscrise principalele date referitoare la parchetul aflat în exploatare, conform prevederilor și specificațiilor prevăzute în instrucțiunile privind termenele, modalitățile și perioadele de colectare, scoatere și transport a materialului lemnos, este îndeplinită, aceasta aflându-se instalată în partea vestică a platformei primare, pe un molid aparținând de un aliniament al parcului dendrologic.

2. UP I Chiraleș, ua 18B, aparținând de Baza Experimentală Lechința. Suprafața forestieră este proprietate publică a statului român. În această unitate amenajistică este constituită și autorizată la tăiere partida cu nr. SUMAL 1580210, de produse principale (tăiere progresivă de racordare), pe o suprafață de 2,5 ha. Masa lemnoasă aferentă, în volum total brut de 449 mc, se exploatează în baza autorizației de exploatare nr. 1580867/28.01.2020, de către Baza Experimentală Lechința, în regie proprie, structura de administrare fiind și ea atestată să facă astfel de intervenții în arborete. Ca și în cazul precedent, tăierea se execută în termenele acordate prin autorizație, este conformă cu amenajamentul silvic în vigoare și respectă tehnica de intervenție specifică tratamentului.



În parchet s-a constatat existența unui volum de aproximativ 200 mc, preponderent lemn de foc și nu au fost identificate prejudicii sau tăieri ilegale.

În platforma primară, situată în apropierea parcului dendrologic Arcalia, la baza parcelei 19 din UP I Chiraleș, există un stoc de bușteni de gorun (lemn de lucru), în volum de aproximativ 230 mc. Și în acest caz, obligația din partea titularului autorizației de exploatare, de a amplasa un panou în care să fie înscrise principalele date referitoare la parchetul aflat în exploatare, conform prevederilor și specificațiilor prevăzute în instrucțiunile privind termenele, modalitățile și perioadele de colectare, scoatere și transport a materialului lemnos, este îndeplinită, aceasta aflându-se instalată în vecinătatea platformei primare.

Menționăm faptul că în cazul de față este vorba despre tăieri legale, făcute în conformitate cu prevederile amenajamentelor silvice și cu respectarea normelor tehnice în vigoare, care descriu și aprobă tehnica de intervenție specifică tratamentului aplicat (al tăierilor progresive de racordare). Ca urmare, în cazul de față nu poate fi vorba nici de o defrișare (acțiunea de înlăturare completă a vegetației forestiere, fără a fi urmată de regenerarea acesteia, cu schimbarea folosinței și/sau a destinației terenului), nici de o tăiere rasă (acțiunea de recoltare integrală a arboretului exploatabil, printr-o singură tăiere, urmată de cea de reconstrucție ecologică prin regenerare pe cale artificială).

